

2019 年度扶持实体书店项目 绩效评价报告

为提高财政资金使用效益,合理配置公共财政资源,根据市委、市政府《关于全面推进预算绩效管理的实施方案》和《天津市市级财政项目支出绩效评价管理办法》(津财绩效〔2020〕12号)等文件要求,天津市财政局引入第三方专业机构成立了绩效评价组,于2020年9月—10月,对2019年度中共天津市委宣传部的“扶持实体书店”项目开展了绩效评价。该项目评价结果为91.92分,评价等级为“优”,有关情况如下。

一、项目基本情况

(一)项目背景

1. 项目立项依据

近年来,我国实体书店区域发展不均衡,创新发展动力和能力不足,信息化程度不高问题仍然突出。同时,互联网发展带来的数字阅读、网络购书等对实体书店经营产生较大冲击。为着力解决制约实体书店发展的关键问题,激发市场活力,增强书店的经营能力,满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,中共中央宣传部、国家新闻出版广电总局等11部门于2016年6月7日联合出台了《关于印发〈关于支持实体书店发展的指导意见〉的通知》(新广出发〔2016〕46号),要求加强政府引导,不断提升实体

书店的创新力和竞争力,推动实体书店经营模式创新和转型升级。

为落实国家有关扶持实体书店的文件精神,推动天津市实体书店发展,助力书香天津建设,中共天津市委宣传部(以下简称“市委宣传部”)、天津市新闻出版局等 11 部门于 2016 年 12 月 30 日联合出台了《关于印发〈关于推进实体书店发展的实施意见〉的通知》(津新出〔2016〕22 号),要求按照天津市人口规模和实际需求,结合各级商业网点和公共服务设施布局特点,到 2020 年基本形成布局体系完善的实体书店发展格局。

2. 项目实施主体

该项目的实施主体和具体实施单位均为市委宣传部。

(二) 项目主要内容及目标

1. 项目主要内容

2019 年扶持实体书店项目分为项目前补助(尚未实施的项目)、项目后补助(实施完毕的项目)和奖励支持补助三种扶持形式。该项目共计 102 个子项目,其中前补助项目 6 个,后补助项目 4 个,奖励支持补助项目 92 个。

2. 项目绩效目标

2019 年扶持实体书店项目具体绩效目标情况如下:

(1)根据《天津市实体书店扶持专项资金管理暂行办法》的规定,对按照程序申请且审核确认符合条件的实体书店提供资金扶持。

(2)按照 2019 年扶持实体书店资金分配方案,确定扶持资金

数额并将扶持资金及时拨付到各实体书店。

(3)做好资金使用的监督管理,促进天津市实体书店发展,营造书香氛围。

(三)项目资金情况

2019年扶持实体书店项目共申报资金2139.18万元,包括专项扶持资金2119.18万元,项目评审及第三方专业机构监督管理等工作费用20万元。2019年初,天津市财政局(以下简称“市财政局”)批复了天津市机关事务管理局部门预算,天津市机关事务管理局根据市财政局批复印发了《天津市机关事务管理局关于批复2019年部门预算的通知》(津机关发[2019]3号),确定本项目预算为2140万元。

该项目实际到位财政资金2140万元,资金到位率100%,到位及时率100%,项目实际支出财政资金2134.88万元,预算执行率为99.76%,其中,扶持书店支出2119.18万元(具体分为:6个前补助项目支出共计945.65万元、4个后补助项目支出共计473.12万元、92个奖励支持项目支出共计700.41万元),项目评审及第三方专业机构监督管理等工作费用支出15.70万元。

二、绩效评价情况

(一)绩效评价方法

结合项目具体情况,本次绩效评价采用成本效益分析法、比较法及因素分析法等方法,从项目决策、项目过程、项目产出以及项目效益四个方面开展评价。

(二)绩效评价结果

经综合评价,2019年扶持实体书店项目绩效评价得分91.92分,评价等级为“优”。其中,项目决策12分、项目过程22分、项目产出38分、项目效益19.92分。具体情况见表1:

表1 扶持实体书店项目绩效得分情况表

单位:分值

指标	项目决策	项目过程	项目产出	项目效益	合计
分值	17	23	40	20	100
得分	12	22	38	19.92	91.92
得分率	70.59%	95.65%	95%	99.60%	91.92%

评价结论:本项目立项规范,对扶持书店的遴选、评审、跟踪、评价程序和管理流程清晰、可操作,年度任务基本完成,对促进天津市实体书店体系建设、提高实体书店服务创新能力、增强实体书店生存能力以及营造书香氛围具有较好的促进作用。但项目在绩效目标设置明确性以及第三方机构遴选的规范性等方面还有进一步提升空间,同时项目资金分配缺少政策层面上的整体布局规划,天津市实体书店网络格局有待进一步完善。

三、项目产出及绩效

(一)项目产出情况

1. 前补助项目产出情况

前补助项目共有6个子项目,项目资金共计945.65万元,截至2020年9月30日受扶持实体书店实际支出522.59万元。其中“静海县新华书店中心门市电子软件系统提升改造工程”子项目

已完成，其余 5 个子项目当前处于正常建设阶段，预计可按照计划如期完工。

2. 后补助项目产出情况

后补助项目共有 4 个子项目，项目资金共计 473.12 万元，截至 2020 年 9 月 30 日受扶持实体书店实际支出 473.12 万元。由于后补助项目是对已完成子项目的补助，相关子项目已按照申报要求在申报时全部实施完成。

3. 奖励支持补助项目产出情况

奖励支持补助项目共有 92 个子项目，项目资金共计 700.41 万元，截至 2020 年 9 月 30 日受扶持实体书店实际支出 700.41 万元。评价组通过逐项核查 92 家书店提供的补助资金支出凭证、票据等资料，结合实地检查资金使用情况，确认全部子项目均已按照《天津市新闻出版局关于拨付 2019 年扶持实体书店专项资金的通知》规定的专项资金使用范围完成资金使用。

(二) 项目实现的效益

1. 发行单位数量显著增加，规模持续扩大

在发行单位数量方面，截至 2019 年底，我市共有 1547 家发行单位，与 2018 年相比增加了 227 家，同比增长 17.20%，数量显著增加；在发行单位规模方面，我市共有营业面积 5000 平方米以上的大型书城 2 家、营业面积 1000—5000 平方米的全国书城 15 家，与 2018 年相比共增加了 3 家。与该项目在 2016 年立项时相比，全市发行单位增加了 362 家，增长率为 30.55%，大型书城增加 1

家,增长率为 100%,全国书城增加 6 家,增长率为 66.67%。

2. 营业收入持续增长,经济效益更加明显

评价组通过对受扶持的 102 家实体书店 2018 年、2019 年的营业收入数据的收集、汇总、分析,发现受扶持书店 2019 年度营业收入较 2018 年增长了 10.33%。评价组通过实地查看经营状况并对财务数据分析后认为,2019 年扶持实体书店项目有效推动了天津市实体书店营业收入的整体增长,天津市受扶持实体书店目前可持续发展能力较强。

3. 阅读活动次数、阅读人次显著增加

评价组通过对受扶持书店经营活动数据分析后了解到,在举办活动方面,受扶持实体书店 2019 年的阅读活动较 2018 年增加了 175 场,同比增长 26%,进一步丰富了居民文化生活;在阅读量方面,受扶持实体书店 2019 年的读者数量较 2018 年增加了约 36 万人次,同比增长 19.76%,阅读人次显著增加,反映出对实体书店的扶持一定程度上改善了阅读氛围,促进了居民文化素养的提升。

4. 创新经营模式、服务能力提升

评价组通过实地查看实体书店经营模式并对受扶持书店经营模式数据分析后了解到,2019 年受扶持的 102 家实体书店中,约 45% 的实体书店实现了经营发展模式的转变,约 92% 的实体书店在改善购书环境、增加图书品种之外,还通过开辟阅读休闲区域、增设智能查询系统等多种手段提升服务能力,增加客户黏度,可持

续影响效果明显。

四、存在的主要问题

(一)天津市实体书店发行网络格局布局均衡性不足

目前天津市建立了以市中心城区实体书店为中心,区中心城区实体书店为依托,向街道、乡村延伸覆盖,大型书城、中型书店、专业书店和特色书店并存的发行网络格局,项目承办单位通过运用网络组织全民阅读活动,开展网络直播销售,提升了书屋书吧书店的服务效能,拓展了服务空间,在全市初步形成15分钟阅读圈,营造了很好的书香天津全民阅读氛围。评价组通过走访全市53家实体书店,发现农村、社区书屋存在书目少、服务空间小和图书、报刊等资料更新速度较慢等问题,实体书店布局均衡性不足。

(二)项目资金分配政策层面上的整体布局不足

实体书店体系建设是本次扶持实体书店项目的重要目标之一,本次实体书店项目资金的分配方式分为项目补助和奖励支持两种方式,在项目资金分配时,项目承办单位虽然对天津市实体书店总量、规模、分布、需求、发展程度、存在短板等方面进行了总体分析,但分析结果与资金分配政策的衔接性不强。

(三)项目总体目标与项目各子项目目标设定衔接性不强

项目总体建设目标为到2020年基本形成布局体系完善的实体书店发展格局,但项目实施单位在设定子项目目标时未能考虑项目总体建设目标,未能充分考虑天津市大型书城、中型书店、专业书店和特色书店的发行网络格局建设情况,在设定年度扶持目

标时仅考虑了项目前补助项目、项目后补助项目和奖励支持补助项目，未能考虑该项工作建设的系统性，未能有效利用项目总目标编制年度目标。

(四)绩效目标设置缺乏量化指标，绩效自评指标与绩效申报指标不一致

评价组通过查看《2019年扶持实体书店项目支出绩效目标表》发现两个问题。一是项目的部分绩效目标设置缺乏量化指标，未通过清晰、可衡量的指标值予以体现，如效益指标中的经济效益和社会效益的指标值分别设置为“有效实现”“有效提高”，未设定具体的目标任务数。可持续影响指标未设置具体指标值。二是绩效目标申报表个别指标未应用到绩效自评表中，如《项目支出绩效目标表》中质量指标为“书店项目验收合格率”，《项目支出绩效自评表》中质量指标为“获扶持书店项目优质”，二者指标值分别为“大于95%”和“有效实现”。

(五)聘请第三方机构提供监督管理服务的采购事项未按照规定执行

原市新闻出版局印发处于2019年1月提出申请与第三方机构签订《2019年天津市实体书店扶持专项资金全过程咨询服务协议》，2019年3月双方签订了服务协议，但第三方机构已于2018年10月开展了相关服务工作，存在采购申请滞后于采购审批的问题。

五、相关建议

(一) 创新扶持手段,优化政策扶持导向

经过多年的政策扶持,我市实体书店初步形成了以市中心城区实体书店为中心,区中心城区实体书店为依托,大型书城、中型书店、专业书店和特色书店并存的发行网络格局,在此基础上,建议市委宣传部创新政策扶持手段,进一步优化政策扶持导向,具体如下:

1. 鼓励传统模式向新兴业态转变

市委宣传部应强化“互联网+”思维,充分利用新型技术手段,支持实体书店拓展网络发行业务,实现线上线下协同发展。目前已超过30家书店引入了信息化手段,其他书店也将信息化作为今后提升书店经营服务能力的计划之一。为此,市委宣传部应着力强化实体书店互联网思维,鼓励实体书店利用互联网技术推进数字化升级改造,增强店面场景化、立体化、智能化展示功能,打造一批独具天津特色的新一代标杆型“智慧书城”。

2. 制定专项奖励政策

市委宣传部应进一步完善实体书店奖励细则,变全面扶持为定向奖励。如对在突出文化创意、实现品牌效应、长期坚持立足服务社区或农村、引领全民阅读等方面表现突出的优秀实体书店给予奖励;对实体书店在传播正能量、弘扬优秀传统文化、弘扬奋斗精神和勤俭节约文明健康社会风尚等方面予以奖励。

3. 营造读好书、好读书的文化氛围

市委宣传部可通过创新补贴方式进一步刺激读者读书欲望,

如通过发放电子消费券让消费者可以享受到与网上书店同等价格且质优的图书；可举办天津年度图书节，通过打折的形式使每位市民可以用较低价格获得优质图书，从而让更多的读者走进书店，感受书店的书香氛围，进一步培养阅读习惯。

4. 加大对实体书店的宣传力度

目前评价组了解到多数书店充分利用旅游景点、互联网、自媒体、消费导向等开发多种经营或宣传手段，尤其在今年年初疫情期间，言几又等书店通过店员直播带货宣传、微信公众号美文分享等形式进行了文化宣传。此外，评价组了解到多数实体书店表示希望官方媒介能够给予书店更多的渠道进行宣传。为此，建议市委宣传部加大对实体书店在新闻频道和津云等官方媒介的宣传力度，进一步提升书店的社会关注度。

5. 持续增强实体书店的可持续发展能力

市委宣传部可针对天津市实体书店网络格局的不足，有针对性的对部分书店加大扶持力度，增强其经营活力和创新能力，从而优化天津市实体书店网络布局。

(二)加强对实体书店发展资金使用的整体规划和统筹管理

建议市委宣传部通过分析天津市扶持实体书店网络体系布局不完善的发展情况，结合下一步政策重点，制定出更有针对性的资金分配管理办法，进一步解决天津市实体书店体系发展的不足和短板，从而打造更具天津特色的实体书店。

(三)强化目标意识，有效落实主体责任

1. 科学设置绩效目标,提高绩效目标和指标设置的明确性和合理性

结合扶持实体书店项目总体建设任务、自身业务特征、资金使用特征,增强绩效管理意识,提高绩效目标和指标设置的明确性和合理性。建议结合项目年度计划,明确年度目标定位,细化、量化绩效目标,并确保绩效目标指标具有可衡量性;建议设置明确清晰的指标值,如经济效益指标可设置受扶持实体书店年度营业收入增长率、图书出版物销售额增长率等;可持续影响指标可设置为受扶持实体书店提升服务能力、创新服务手段的方式类型或媒体报道次数等。

2. 加强项目管理中制度执行的规范性

在项目管理中,应当加强内部管理制度执行的规范性,在选取第三方机构提供项目管理咨询服务的事项中,应当按照政府采购管理的政策规定以及单位内部采购管理制度的规定,先行提出采购申请,按照审批权限经单位领导审核通过后方可执行采购,规范采购行为。